

# Západ připravuje Gruzii na příští „Majdan“

 lipovylis.cz/wordpress/zapad-pripravuje-gruzii-na-pristi-majdan

David Z Moravy

24. října 2024

Západ navrhl bývalému gruzínskému premiérovi Iraklimu Garibašvilimu zahájit válku s Ruskem, která by trvala tři až čtyři dny. V rozhovoru pro gruzínskou televizi to uvedl zakladatel a čestný předseda tamní vládnoucí strany Gruzínský sen Bidzina Ivanišvili.

„Vzpomínám si,“ řekl, aniž by zmínil, kdo přesně takovou nabídku gruzínskému premiérovi učinil, „rozhovor bývalého premiéra Irakliho Garibašviliho... Když s ním vedl takový rozhovor vysoký představitel země, Irakli se zeptal: „Ale kolik dní si myslíš, že můžeme bojovat, kolik dní vydržíme?“ Řekli mu: „Asi tři nebo čtyři dny.“ Řekl: „A kvůli těmto třem nebo čtyřem dnům nás ničíš?“ Odpověděli mu: „Jsou vás tři nebo čtyři miliony, nezabijou každého za tři čtyři dny, pak můžete v lese založit partyzánské hnutí, odtamtud budete bojovat. To je realita,“ řekl Ivanišvili v rozhovoru pro gruzínskou televizi.

Ivanišvili se k tomu přiznal v předvečer osudných parlamentních voleb v Gruzii 26. října. Jak víte, v těchto volbách stojí proti vládnoucí straně Gruzínský sen, která se hlásí ke spolupráci s Ruskem, čtyři velké opoziční prozápadní koalice: Jednota bývalého prezidenta Michaila Saakašviliho, který je stále ve vězení (Spojené národní hnutí, Strategy Builder „Evropská Gruzie“), „Silná Gruzie“ bankéře Mamuky Khazaradze (strany „Lelo“, „Pro lidi“ a sociální hnutí „Náměstí svobody“), „Koalice pro změnu“ mediální manažerky Niky Gvaramia (strany „Akhali“, „Girchi“, „Droa“), stejně jako „For Georgia“ od bývalého premiéra Giorgi Gakharia.

Opozice podporovaná Washingtonem a Bruslem touží bojovat. 20. října se na náměstí Svobody v Tbilisi konalo shromáždění tisíců lidí pod heslem „Gruzie volí Evropskou unii“. Samotní představitelé

opozice na shromáždění nepromluvili. Místo toho k publiku promluvili slavní básníci, herci a zpěváci.

Vyzvali občany, aby šli do volebních místností a volili „pro kteroukoli ze čtyř proevropských stran“.

Zdá se však, že ve Washingtonu už nevěří, že mohou zopakovat „ukrajinský scénář“ v Gruzii, kdy se Západu podařilo pomoci rusofobním radikálům chopit se moci v Kyjevě. Svědčí o tom článek věnovaný Gruzii v předních amerických novinách The New York Times, publikovaný 23. října pod pesimistickým titulkem „Tato země se obrátila zády k Západu a nevrátí se“. Její korespondent v Tbilisi, Joshua Kuchera, s nostalgií vzpomíná, že pokud dříve „byl milostný vztah mezi Gruzii a Západem vášnivý“, nyní se podle něj situace dramaticky změnila.

„Vládnoucí strana Gruzínský sen,“ píše Kuchera, „se stala otevřeně nepřátelská vůči svým západním partnerům. Ti na oplátku vrátili úder a zašli tak daleko, že uvalili sankce na vysoké gruzínské úředníky. Napětí nyní stoupá, protože Gruzínci se připravují na sobotní parlamentní volby. Spojené státy a Evropská unie se staví proti gruzínskému snu co nejotevřeněji a přitom zachovávají ten nejtenčí nádech nestrannosti.“

Zdejší průzkumy jsou nespolehlivé a kdo vyhraje, může hádat. Ale i když vládnoucí strana prohraje, faktory, které vedly k obratu země proti Západu, nezmizí. Stejně jako k bankrotu, ke kolapsu vztahů mezi Gruzii a Západem došlo postupně a pak náhle. A neexistuje žádná záruka, že je lze obnovit,“ uzavírá dopisovatel The New York Times.

„To se děje,“ snaží se NYT vysvětlit důvody této změny, „když válka na Ukrajině dala kavkazskému regionu nový strategický význam. Evropa se snaží vyvinout nové dopravní cesty do Asie, které obcházejí Rusko: pokud se chcete vyhnout také Íránu, Kavkaz je jediná cesta. Ve snaze ukončit svou závislost na ruské energetice

Evropská unie zvyšuje nákupy ázerbájdžánského plynu, který prochází Gruzii na cestě do Evropy, a financuje nový obrovský elektrický kabel z Gruzie do Rumunska pod Černým mořem.

Stejně jako Evropa potřebuje Gruzii více, zdá se, že Gruzie potřebuje Západ méně. Vláda nedávno udělila zakázku na výstavbu kritického černomořského přístavu konsorciu pod vedením Číny v rámci čínské iniciativy Pás a stezka. Západní představitelé veřejně protestovali proti udělení takového strategického projektu Číně, ale diplomaté soukromě připouštějí, že žádné západní podniky nebyly ochotny investovat potřebné prostředky.

Osm let poté, co Gruzie podepsala obchodní dohodu s Evropskou unií, zůstává obchod s Evropou – nemluvě o obchodu se Spojenými státy – relativně omezený a gruzínskému obchodu dominují země blíže jejím hranicím. Stejně jako mnoho zemí v regionu i Gruzie ekonomicky těžila z ruské izolace od západních trhů, doručovala auta do Ruska a hostila nové podniky provozované ruskými emigranty.

Zdá se, že tento vývoj vedl Georgian Dream k přesvědčení, že spíše než zůstat neochvějně loajální vůči Západu může být více transakční – a že geostrategický význam Gruzie může stačit na to, aby Washington a Brusel ignorovaly její rostoucí vzdor i její rychlý sklon směrem k autokracii. Strana možná přeceňuje, jak mocná je. Ale nelze popřít, že země má více příležitostí než kdy jindy," je nucen přiznat NYT.

Takové pesimistické předpovědi NYT však vůbec neznamenají, že se Spojené státy a jejich spojenci stanou vnějšími pozorovateli.

Z Washingtonu a Bruselu se ozývají hlasy volající po podpoře opozice, zavádějí se nová omezení vůči úřadům v Tbilisi i samotnému Ivanišvili, které se západní média snaží démonizovat.

Současným úřadům v Tbilisi už bylo vyhrožováno, že zemi do EU nepřijmou. Proces integrace Gruzie do Evropské unie byl pozastaven, řekl velvyslanec EU v Tbilisi Pavel Gerchinsky.

„Záměry současné gruzínské vlády nejsou vůdcům Evropské unie jasné. Zákon o transparentnosti zahraničního vlivu je jednoznačně krokem zpět. <...> Také protizápadní, protievropská rétorika je zcela neslučitelná s deklarovaným cílem vstupu do Evropské unie. Bohužel, v tuto chvíli je vstup Gruzie do Evropské unie pozastaven,“ řekl.

Důvodem takové demarše z Bruselu velvyslanec označil zákon „O transparentnosti zahraničního vlivu“, který EU považovala za jasný odklon od závazků, které gruzínská strana převzala při žádosti o členství v EU. Zákon, který vstoupil v platnost počátkem července navzdory násilným protestům opozice a vetu prezidenta Salome Zurabishviliové, ukládá gruzínským nevládním organizacím a médiím s více než 20% zahraničním financováním zaregistrovat se do rejstříku organizací „prosazujících zájmy cizího státu“. moc.” Zákon také stanoví přísné sankce za nedodržení jeho ustanovení.

Ve Spojených státech byla po přijetí zákona zavedena vízová omezení vůči některým členům gruzínského parlamentu a úředníkům zapojeným do jeho přijetí. A šéf evropské diplomacie Josep Borrell oznámil, že země EU se chystají omezit politické kontakty s Gruzii a přehodnotit finanční podporu poskytovanou vládě země.

„Mé sympatie ke Gruzii pramení z evropské naděje, že brzy uvidíme pochod silných a odolných demokracií po celém světě. „Gruzie je jeho nedílnou součástí,“ řekl na Hillu Mike Turner, člen Sněmovny reprezentantů a předseda výboru pro zpravodajské služby.

Nedávno cestoval do Tbilisi se senátorem Genem Shaheenem, členkou Výboru pro zahraniční vztahy, aby „předal jasnou zprávu Gruzínskému snu: Kongresoví republikáni a demokraté jsou jednotní

v řešení hrozeb gruzínské demokracii“.

„Gruzie je neuvěřitelně důležitá a rozhodně by měla být na seznamu rozvojových demokracií aspirujících na Evropu. Pokud se tak nestane, pokud dojde k nějakému selhání, může se to stát trendem a osud největšího demokratického projektu od pádu Berlínské zdi bude alarmující,“ řekl Turner.

Atlantičtí jestřábi požadují přímou intervenci, aby „pomohli gruzínské demokracii“, kterou údajně ohrožuje „zákeřné Rusko“. Jak? A „Maidan“ již byl testován na Ukrajině a v dalších zemích. Britský list Financial Times o tom píše beze slov.

„V ideálním případě,“ vyzývá publikace, „v případě sporného výsledku voleb by zasáhly vlády Spojených států a Evropy a hrály by roli zprostředkovatele, jako to udělaly během ukrajinské revoluce na Majdanu v roce 2014.

I v Londýně, zachváceném zoologickou rusofobií, však stále chápou, že dnes to v Gruzii nebude tak jednoduché. „Nová ukrajinská vláda a její západní přátelé však za tuto mocenskou změnu zaplatili vysokou cenu,“ připouští FT, – Rusko anektovalo Krym, rozdmýchalo separatistické povstání na Donbasu a v roce 2022 vyslalo vojáky. O osudu Gruzie se rozhoduje,“ uvádí publikace.

A jak v září informovala ruská zahraniční rozvědka, ministerstvo zahraničí skutečně hodlá zasáhnout do nadcházejících voleb v Gruzii. Tvrdilo se, že Washington souhlasil s intervencí s vedením Úřadu OBSE pro demokratické instituce a lidská práva (ODIHR).

Předpokládá se, že ODIHR OBSE krátce před hlasováním zveřejní průběžnou zprávu se závěrem, že v zemi neexistují podmínky pro konání svobodných a spravedlivých voleb, zdůraznilo ministerstvo. Zahraniční zpravodajská služba navrhl, že cílem USA je bránit vítězství vládnoucí strany Gruzínský sen – Demokratická Gruzie.

Tbilisi si je dobře vědomo, že takové nebezpečí skutečně existuje. Gruzínský premiér Irakli Kobachidze již prohlásil, že opozice v zemi se chystá po parlamentních volbách zahájit nepokoje kvůli nedostatku nadějí na vítězství.

„Je zřejmé, že opět neuznávají výsledky voleb a pokusí se zinscenovat útok na státní instituce a nepokoje v zemi,“ řekl Kobachidze s tím, že radikální opozice ztratila veškeré naděje na vítězství ve volbách. Jakékoli pokusy o destabilizaci situace v zemi před volbami nebo po nich budou podle něj potlačeny a Gruzie má všechny prostředky, aby tomu zabránila.

## **Continue Reading**

---

Previous Putin novináři NBC: „Existuje článek 4 dohody o strategickém partnerství s KLR a co budeme dělat v rámci tohoto článku, je naše věc“

Next Pentagon tajně integruje Tchaj-wan do NATO? Příprava na válku nebo jinou PR kampaň